

19924 統治地，皆係上次大戰各戰敗國之舊屬，幾皆成爲各戰勝國之戰利品，實與委任統治之原意不符，以致形成此次世界大戰原因之一，應改由國聯依照美國扶植菲律賓羣島之精神，斟酌情形，委各主幹國與先加入國聯之原有統治國代爲統治，務使此種被統治地成爲自由獨立之國家，而大西洋憲章所包括關於經濟生活機會平等之原則，亦得切實付諸實施。(八)大西洋憲章之精神，宜在全世界各處見諸實施。關於此層，中美兩國輿論已有制定「太平洋憲章」之呼聲，而我反侵略之二十六國，亦曾聯合發表宣言，贊同大西洋憲章所具有之目標與原則，其中即使尚有不能不猶豫之處，亦必因經濟生活，機會平等實現之故，而樂作政治的奉行也。

至此，吾人有必須強調加以申說者，即人類經營之專業，無論如軍國主義的侵略國家德、義、日，遠在戰爭沒有開始前，早就全天下在研究作戰，實驗作戰。

迎接戰後新世界

可是同盟國家方面，中國於戰爭開始後，一般人方討論戰略。英國一直到波蘭覆滅，作戰一兩個月之後，還在紛紛討論所謂「戰爭目的」(“war aims”)。蘇聯一直到被攻擊的前夜，還沒有放棄所謂「正義戰」與「非正義戰」(“just or unjust war”)的說法。美國一直到在太平洋上受了暗算之後，方徹底覺悟始終不參加戰鬪的不能。

那末，早知如此，爲什麼不於侵略狂談一抬頭時，大家一致起

何縝密，終必有其弱點，故應善意加以扶持，乃可推行順利。即以新國聯而論，欲求其所通過之議決案易爲全體會員國所樂於接受，而國際警察之任務易爲各主幹國政府所執行，則國家主權至上之舊觀念，勢非代以超國家之新觀念不可，即凡以本國目前利益爲前提之外交政策，勢非代以與和平不容分難之遠大政策不可。要而言之，舉世之人，苟鑒於此次大戰之創鉅痛深，多能幡然改圖，而向世界大同之域邁步前進，則各國政府受其本國輿論之督促，必能爲人類最高利益所在之和平局勢與夫國際正義，仗義執言，使其保持於不墜。反之，制度雖煥然一新，而人心依然如故，則新國聯所持有之權力，仍恐無濟於事，而人類浩劫之來臨，亦且無有已時矣。世界各國輿論趨向之堪重視，與夫一種國際性的輿論之待培植者，其故以此。

汪叔棣

來，給所有侵略勢力以一個致命的打擊！

少數有遠見的人士，早就見到這裏了。

我們逼近戰爭的邊緣，還不自覺到牠的危機；我們已經身在戰爭漩渦之中了，還以爲可以置身事外，而甚至，我們全體反侵略的力量，已經與暴力主義者全體捲在一個生死存亡的搏鬪中了，竟還不免有少數人，以爲除用盡我們力量，徹底擊潰所有侵略勢力而外，還有其餘的方式，可以結束戰爭。

現在這些錯誤的觀念，已經大體上，變成了歷史的陳跡，同盟各國已經在研究統一的戰略，與計劃統一的作戰機構了。可是回顧一下這些毫無準備，毫無計劃所招致的損害吧，那末，任何人都要感到痛心的。

這是一個血的教訓。

現在起，（不管我們自覺到沒有），世界又臨到一個巨大事變的前夜了。這就是全體反侵略國家勝利的到來，與夫所有暴力主義者，侵略主義者的根本覆滅。

我們如何迎接這個新局面，如何建設一個新世界呢？

祇要信手一拈，我們立刻就可以在全人類面前，交出這一些重大的課題：德、義、日三國應該怎樣改造？侵略勢力所蹂躪及遺留下來的地區，應當如何整頓？帝國主義制度還應存在嗎？軍備情形怎樣呢？還有弱小民族解放的問題呢？什麼是我們全人類所應該接受的教育精神？世界資源要如何分配？一般人的生活水準又當怎樣提高？……

如果人類可能適當地解答這些問題，不能事先準備起適當方案的話，那末，他們也就無法確保一個合理安樂的，新世界的來臨。那樣一來，這幾年所有戰禍中的犧牲，都將成爲白費，還在其次；尤其要緊的，發展下去，人類前途上，也許還會出現更大的災禍。

有勇氣接受暴力主義者挑戰的人類，應該要具有更大的勇氣，去迎接這個新世界的來臨。

二二

幸運得很，我們有人類史上空前的四傑在領導我們：中國 蔣委員長，美國羅斯福總統，英國邱吉爾首相，蘇聯斯達林先生。

還有一樁幸運的事，我們有人類五千年來積累下的文明成果，與科學成功，牠們可以聽我們指揮，爲我們服役。

在這兩個大前提下，人類現在來開始思索，開始探討，開始進行新世界的重建，確是一個大好的時機。

關於那些散播人類仇恨，挑撥種族反感的，德、義、日三國代言者的聲音，與我們是久違了。現在充盈在我們週遭的，是思想家的聲音，科學家的聲音，仁道主義者的聲音，正義的聲音，自由的聲音，

智慧的聲音，……

而比起一切都有力，比一切都宏大的，還是那普遍存於全人類男女老幼靈魂深處，爲我們大家都感到的，心的呼聲。牠在呼籲一個新的，安樂的，理想世界的出現。

四

我想在這裏強調一句：在這個新世界重建的偉業裏，我們每一個普通人，都是有著一份的。"A democratic world must be created in a democratic way"（「民主世界必以民主方法造成」。）因而，站在人類一員的地位上，我想爲這即將到來的新世界，提出三個最高的理想。

第一、世界永久和平必須實現。

第二、人類全體福利必須提高。

第三、征服自然的行程必須加速。

所謂永久和平的實現，並不僅僅是一個願望的問題，而是全世界一切，都應當加以適當安排的問題。在新的組織下，不獨大規模的戰爭，要使之變爲不可能，就連一些浪費精力時間的局部衝突，如果可能，也要使之根絕。戰後新世界的組織，必須具有能夠確保永久和平的一切內容。

有了和平的前提，方談得到提高人類福利。在縱的方面，應該沒有任何地域、種族、性別的差異，在橫的方面，應該沒有任何階級地位的區分。雖然經濟生活與物質設備是最主要的項目，可是，這裏所謂福利也者，應該是包含人類所有物質精神等一切方面在內。爲什麼某一些所謂「盛世」和「樂園」，曾經在人世出現過，而又消滅？爲什麼某一些所謂「黑暗時代」和「貧民窟」又會被允許存在於人間？還有，一般人的享用水準，終不免低於文明進步和科學成果所能供給的水準，又是爲的什麼？這些都是重大的問題，必須予以普遍合理的解決。

於是，我們就到了增加人類福利。及豐富人類生活最可靠的途徑了。這就是加緊征服自然。我們不獨要征服人類身外的一切自然界，使牠爲人類服役；而且，也要把我們本身，當爲自然界現象之一，而加以控制。一句話，人類必須以科學方法，把握自己的全部命運。必須站在這三個理想之下，建設新世界的具體方案，方始能夠詳詳細細地擬了出來，而且逐條逐項地予以實現。

五

當然，對於任何重建新世界的理想，都沒有反對的餘地。可以提出來討論的，第一是具體項目對不對的問題，第二是牠們夠不夠的問

太平洋戰爭第一年

(載 Weekly Commentary)

王鶴儀譯

一九四一年十二月六日，日本航空母艦儉襲夏威夷羣島的時候，美日雙方的海軍噸位(估計)如下：

五主要種類	美	海軍噸數	日	海軍噸數
戰艦	三八四	二〇〇	三一〇	四〇〇
航空母艦	一一〇	三〇〇	一三九	五五〇
巡洋艦	三三一	三五〇	二八二	五六五
驅逐艦	二七三	五八〇	一五四	九四八
潛艇	九一	八七五	八二	八六三
總計	一、二〇一	三〇五	九六一	三二六

(注意——美國百萬噸的海軍大部分係駐防於大西洋，而日本的海軍除太平洋外，別無任務。)

題。人類必須用盡所有的智力和體力，向這個方向邁進。最後，我們可以設想到一個唯一的問難了。假定有人問：新世界到來的條件，是不是已經成熟？

我們的答覆可以分成兩方面：

首先我們可以完全肯定答覆這個問題。前面已述到的一切，就已經解釋了這個答覆的大半。

其次退一步，縱使在枝節方面，條件還不十分成熟的話，那末，這卻正是當前所能致力的處所。我們必須要促進理想世界的到來，提早一切條件的成熟。

我們立刻要準備迎接戰後世界。

自一九四一年十二月八日，日本(以水上飛機與袖珍潛艇)襲擊珍珠港後，美國駐太平洋艦隊全部八艘戰艦即暫時喪失戰鬥力。其中五艘(排水總量爲一五五、〇〇〇噸)或告沉沒或受重傷，一時決不能恢復戰鬥力。反之，日本海軍除少數二人潛艇與飛機等輕微之損失外，全部完整無損。

一九四一年十二月十日，英國遠東艦隊之前鋒——包括戰艦「威爾斯皇子號」(Prince of Wales) (三五、〇〇〇噸)與戰艦巡洋艦「卻敵號」(Repulse) (三三、〇〇〇噸)——在南海中爲敵空軍炸沉，日本海軍仍無損傷。

聯軍早期之空礙

聯軍既遭如此嚴重之損失，非俟獲得補充或俟受傷各主力艦修復